

# Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar 120.000 — P.L.  
membru lunar 100.000 — P.L.  
În preluări anuale 2.500.000 ml.

Cu prilejul zilei Victoriei

## M. S. Regele a decorat pe d. Mareșal Tolbukin și alți ofițeri superiori sovietici

În sala de marmoră a Cercului Militar din București a avut loc în ziua de 9 Maiu a. c. o festivitate cu prilejul căreia M. S. Regele Mihai I a decorat cu ordinul „Mihai Viteazul” cl. III, cl. II și cl. I pe d-nii mareșali ai Uniunii Sovietice Tolbukin Feodor Ivanovici, general-colonel de tancuri Susaikov Ivan Zaharievici, cu ordinul „Mihai Viteazul” cu spade cl. III, pe d-nii gen. Timofev Petru Petrovici, generali maior Zobelin Mihail Ivanovici, Buniasin Pavel Ivanovici, precum și numeroși alți ofițeri sovietici superiori.

Cu acest prilej M. S. Regele a rostit următoarele cuvinte:

— Astăzi, când serbăm cu toții ziua Victoriei, sunt fericit că am prilejul să decorez pe câțiva dintre bravii ostași ai Armatei Sovietice, dând prin aceasta o nouă dovadă a dorinței noastre de a strânge legăturile de prietenie dintre România și U. R. S. S.”

Deasemenea eu măi luat cuvântul d-nii general Mihail Lascăr, ministrul de Războiu, care

și-a manifestat recunoștința față de armata sovietică eliberatoare a poporului român, P. Groza, primul ministru al țării, care a arătat că ziua Victoriei „ne obligă pe toți de ambele părți de a continua munca pentru consolidarea legăturilor de prietenie strânsă și veșnică dintre popoarele Uniunii Sovietice și poporul român.”

A răspuns în numele celor de corași, d. general-colonel de tancuri I. Z. Susaikov, care după ce a adus cuvinte de preamărire în cinstea aceluia care au căzut în lupta pentru zdrobirea fascismului german, a arătat că

popoarele au ajuns la eliberare prin suferinți, lacrimi, dureri și chinuri inimaginabile.

D-sa a continuat apoi astfel — În același timp noi nu putem să nu ne aducem aminte despre cei mai buni tii ai poporului român, despre luptătorii armatei române, care împreună cu noi s'au bătut cu agresorul german și au căzut în luptele pentru eliberarea patriei lor, pentru crearea unei noi Românie democratice.

Onoare și glorie eroilor români căzuți în lupta pentru eliberarea României de cutropitorii fasciști.

În același timp noi aducem salutul nostru aceluiași luptătorii ai poporului român, care și acum neuitând scopurile sublimă în numele cărora a fost vărsat sângele fraților români și al camarazilor de arme sovietici, rămân prietenii sinceri ai Uniunii Sovietice și contribuie la clădirea României libere și democratice.

## Două propuneri în legătură cu Palestina

NEW YORK, 12 — Comisia pentru că a ONU-ului va fi confruntată azi cu două propuneri privitoare la Palestina. Una, din partea Uniunii Sovietice, care cere comisiunii de anchetă să pregătească proclamarea imediată a independenței Palestinei. Această propunere e susținută de țările slave. Cealaltă propunere vine din partea Statelor Unite, care cer comisiunii de anchetă numai cercetarea situației și raportarea ei la ONU.

## Sărbătorirea zilei de 10 Maiu la Arad

Conform dorinței exprimate de M. S. Regele, sărbătorirea zilei de 10 Maiu a avut loc anul acesta la Arad într'un cadru sobru. La orele 11 s'a oficiat în Catedrala orașului de către P. S. S. Andrei episcopul Aradului,

înconjurat de un sobor de preoți, un Te-Deum, la care au participat toate autoritățile în frunte cu d. prefect Aristide Gafencu Ion Pălincăș primarul municipiului Arad, general Bosie reprezentantul d-lui general Talpeș, Albu Cornel chestorul Poliției, Rafila Alexandru șeful Siguranței, reprezentanții blocului partidelor democratice și a deputaților de Arad, prezenți în oraș.

P. S. S. protopopul Vicrel Mihutiu a rostit cuvântarea ocazională, arătând însemnătatea zilei în istoria neamului nostru, după care prezența a intonat Imnul Regelui.

În timp ce în biserică se citea Sf. Evanghelia, muzica Diviziei a intonat „Rugăciunea”.

La sfârșitul serviciului divin cei prezenți au ieșit în piața Catedralei, unde d. general Bosie a vorbit despre însemnătatea zilei, evocând cuvintele pe care marele bărbat de stat Mihail Kogălniceanu le-a adresat primului Rege al României la venirea sa în țară. D-sa a arătat că prin actul de la 23 August, M. S. Regele și-a contopit dorințele cu cele ale poporului și a instaurat un regim democrat, dovedind astfel că este un Rege al poporului și în slujba poporului.

Compania de onoare cu drapel, a ovaționat împreună cu numerosul public de M. S. Re-

gele, după care într'o formă impecabilă și entuziastă, compania a defilat în fața autorităților civile și militare.

Sărbătorirea a luat sfârșit la orele 12 a. m., mulțimea împrăștiindu-se în liniște și ordine.

## Înmânarea congresului general al P.S.D.

Comitetul Executiv al Partidului Social-Democrat a ținut seară din 6 Mai crt.

S'a procedat la o examinare a situației politice interne și externe.

Comitetul a discutat deasemenea problema congresului general al Partidului Social-Democrat hotărînd, în unanimitate, înmânarea congresului pentru data de 4 Octombrie 1947.

## Familia regală britanică a sosit în Anglia

LONDRA, 12. — Familia regală britanică a sosit ieri seară în Anglia prapoiindu-se din vizită făcută în Africa de Sud. La debarcare, familia regală a fost întâmpinată de o jumătate milion de oameni. La Londra s'au făcut pregătiri mari în vederea primirii oficiale de azi. Câteva camere ale parlamentului britanic vor adăsa azi câte un metru de bua venit familiei regale.

## Rezoluția comitetului executiv al P.S.D.

Comitetul Executiv al PSD, în ședința din 6 Maiu 1947, examinând situația politică generală și luând în considerație, atât dificultățile pe care le străbate țara, cât și atacul tot mai înverșunat al reacțiunii contra regimului democratic, hotărăște:

1. Directivele stabilite de congresul din 10 Martie 1946 al partidului, precum și instrucțiunile ulterioare întemeiate pe principiile:

— unității de acțiune a clasei muncitoare în FUM;  
— colaborării cu toate forțele sincere democratice, unite în BPD;

— luptei împotriva tuturor elementelor și partidelor reacționare;

— politicii externe bazate în primul rând pe prietenia strânsă cu URSS, constituie îndreptarul esențial al acțiunii partidului social-democrat.

2. Secretariatul General al partidului este însărcinat să execute și supravegheze îndeplinirea întocmai a acestor directive.

Se vor aplica sancțiuni severe, mergând până la excluderea aceluia care urmează comportarea lor dăunătoare partidului sau nu se conformă directivelor și disciplinei lui.

3. Reînnoște convingerea sa că astăzi, mai mult decât oricând, problemele care se pun clasei muncitoare și țării noastre, nu pot fi rezolvate decât prin unitatea de acțiune a celor două partide muncitorești în FUM.

Comitetul Executiv îndrumază delegația partidului din Comitetul Central de FUM, să activeze cu toată intensitatea pentru desăvârșirea acelei acțiuni atât pe tărâmul principal cât și pe cel practic.

# Din nou Moldovenii!

— In atenția Chesturii poliției —

La ultimele zile, Aradul a fost invadat din nou Moldovenii cărora probabil nu le place să lucreze și vin aici ca să se ocupe de diferite neguțorii mai mult sau mai puțin la luni sau zile. Consecința imediată a fost că prețul pâinii a crescut de la 10.000 lei bucata la 150.000 bucata, ouăle s-au vândut cu 7.000 pe loc de 5.000 și 4.500 bucata și erau înșuite în ziua de porumb a crescut la 130.000 lei de la 90.000 lei și așa mai departe.

Acum câteva timp, Moldovenii a căror prezență pe teritoriul lor propriu este atât de necesară și vitală, au fost strânși și trimiși la urmă de către autoritățile de jandarmi și chestura poliției. Am arătat atunci că măsură este una de ordin economic și moral și de ordin social just.

Am face înțodată apel la posturile de jandarmi și la Chestura poliției să procedeze la trimiteră la urmă a a

cestor oameni care nu fac decât să scumpească mărfurile și să inflorescă bursa neagră.

Să se explice oamenilor că rostul lor este la muncă câmpului, pentu a nu ajunge la țărână miștii opiniei publice și ai acțiunii guvernului. Să li se arate că sumele pe care le realizează acum nu le vor ține de cald și foame la iarnă, că în cauda efectului imediat al speculei, cei care vor avea de suferit mai târziu vor fi tot mai ei, în cazul când nu-și vor lucra pământul fiindcă — așa cum se spusese — pământul nu poate fi toșelut și nici nu stă să aștepte pe cei care cred că pot face acum negușorie.

Pe de altă parte, este ferit și salariatul de plaga prețurilor fluctuante, din pricina acestor coudate sisteme, care se practică în ultima vreme.

## Sisteme ciudate practicate de către Direcțiunea generală PTT

Ca toate întreprinderile comerciale, și Particulara, de ale Statului, Direcțiunea Generală a Poștelor a obținut substanțiale majorări de tarife. Ele sunt în general cunoscute de marele public. Ceea ce este mai puțin cunoscut, este însă sistemul practicat în majorarea tarifului. Am primit nu o singură reclamație din partea cititorilor noștri, reclamație cărora nu le-am dat curs, până ce nu ne-am convins personal de sistemul utilizat, iată despre ce este vorba:

Cineva expediază o scrisoare din București la Arad în ziua de 26 Aprilie, când încă nu se afișează nouile tarife și timbrează scrisoarea după era normal cu 2500 lei. În noaptea de 29 Aprilie intră în vigoare noul tarif. Scrisoarea este aproape de Arad, ajuns se însă este probabil reținută până la 9 Mai, când se distinge destinațiunea — după 15 zile de la expedierea ei, acum când numărul trenurilor s-a majorat simțitor — bineînțeles încercându-se suprațaxa de 25.000 lei, pe motivul că scrisoarea este insuficient timbrată.

Firește suma nu este mare lucru, dar sistemul este mai mult decât șocant. Adică plătești azi negustorului o marfă cu prețul zilei o lași în pără

stare până mâine și fiindcă în cursul nopții s-au majorat prețurile negustorului nu și eliberează marfa decât dacă li plătești supraprețul. Din punct de vedere comercial, sistemul este inacceptabil și vexatoriu, iar din punct de vedere social, este cu totul condamnat. Căci de ce să li pedepsim oșăpea nu fiindcă s'a conformat tarifulor în vigoare sau fiindcă nu a avut cunoștință că tarifele se vor majora?

Repetăm, nu suna contează, ci pedeapsa. Mii de oameni au devenit conștavenți și au fost pedepsiți, chiar dacă nu prin privatune libertate, totuși printr-o amendă. Ceea ce tot pe deapă înseamnă.

Rostul presei — dacă nu se supără nimeni — este și acela, credem noi, de a atrage atențiunea celor care ar călcați alături să se între în legalitate. Ceea ce și facem, supunând această chestiune dlui Diriginte al oficiului Arad să raporteze superiorilor despre stuața de fapt. Și aceasta nu se referă numai la poștă, ci și la telefonie, deci poate Ministerul comunicațiilor va veni cu o lămurire. O așteptăm.

## Forum Cel mai mare succes în umbra felinarului J. Mason

AZI, premieră cu drăgălașa DEANA DUBLIN

### Pentru un sărut

### Cinema SAVOY

Primul film tehnicolor american cu DOROTHY LAMOUR

### „A L O M A”

Casa deschisă de la orele 11. — Cumpărăți bilete la timp. Reor. la 2.30, 4, 5.30, 7 și 8.30 Sărb și Dum. matineu la 10.11.30

### ROYAL 2 filme nocturne. O VALA LA MIEZUL NOPTII și FIUL LUI TARZAN cu LAFABAR

# SPORT

## Surprize în etapa Diviziei Naționale A.

Duminică s'a disputat a IX-a etapă a Diviziei Naționale A, care a surprizat câteva surprize. În primul rând UDR și a învins pe Juventus la București, iar Dermaganul a obținut o victorie în dauna Univerșității. IIA — după un joc superior — a făcut match nul cu CFR din București. La fel și la Timișoara unde punctele au fost împărțite între CFR Timișoara și Ferar. Carmen mai în formă a învins pe FC Craiova, iar Ciocanul a smuls 2 puncte la Ploiești. La Oradea, Libertatea a câștigat după o luptă aprig disputată. În dauna Juiul Clusamenului după etapa de Duminică este următorul:

1. IIA	21	16	3	2	77	29	35
2. Juventus	21	13	1	7	50	28	27
3. Ciocanul	21	12	3	6	50	24	27
4. CFR Buc.	19	11	4	4	47	17	26
5. Carmen	21	12	2	7	74	36	26
6. CFR Tim.	22	11	4	7	45	46	26
7. Ferar	20	10	4	6	35	20	24
8. Univerșit.	21	11	2	8	47	32	24
9. Libertatea	22	10	2	10	45	46	22
10. Dermagan	21	8	1	12	44	56	17
11. UDR	21	6	4	11	39	53	18
12. Juiul	22	6	3	13	30	52	15
13. Prahova	22	3	1	18	14	84	9
14. FC Craiova	22	2	—	20	17	89	4

ITA—CFR București 1:1 (1:1). În prezența a 25.000 spectatori s'a disputat matchul, în care țările au fost net superioare dar au avut ghinion. Toth, respectiv Fioți (din penalty) sunt autori punctelor, iar cel mai bun din ITA au fost: Lorant, Bakucz, nou inter Steibinger și Toth, iar de la CFR Sadovskij, Mari, Fioți și Strota.

CFR Timișoara — Ferar 0:0. Libertatea — Juiul 2:0 (1:0). Dermagan — Univerșitatea 3:1 (1:0). Carmen — FC Craiova 5:1 (3:1). UDR — Juventus 2:1 (2:1). Ciocanul — Prahova 2:0 (0:0).

## Politehnica învinsă în Divizia B.

Divizia B) a avut Duminică o zi neagră pentru favoriții ei și numai Unirea Tricolor, care și-a recâștigat poziția ca leader, a învins Politehnica a pierdut la Arad față de Gloria. CFR Arad la Simeria, Electrica la Caracal și Venus la Reșița. Matchurile AMEFA-Sparta și CAMT — „23 August” au fost găsnate. Clusamenul este după cum urmează:

1. U. Tricolor	19	14	2	3	69	21	30
2. Politehnica	19	13	2	4	59	22	28
3. Venus	20	13	1	6	49	25	27
4. AMEFA	18	12	2	4	40	18	26
5. Sparta	20	9	7	4	47	27	25
6. Electrica	18	9	5	5	40	25	23
7. CFR Simeria	20	11	1	8	42	34	25
8. CFR Arad	19	8	4	7	34	37	20
9. CFR T. Sev.	20	8	1	11	28	40	17
10. CAMT	19	7	2	10	33	35	16
11. SSNR	19	7	1	11	30	52	15
12. CFR Craiova	20	5	3	12	19	44	13
13. Gloria	20	5	2	13	27	41	12
14. Răsăritul	21	3	3	15	33	89	9
15. „23 August”	18	4	—	14	17	54	8

Corso T. 23-64, repr. 3, 5, 7. Marlene Dietrich, J. Gabin un cuplu cu renume mondial, în: **VIPERA**

## GLORIA — POLITEHNICA 4:3

(2:1). Gloria a făcut o partidă excelentă și prestat un joc însușețat, învingând un adversar, care a deziluzionat. Toată echipa Gloriei a jucat bine, mai ales Marinov, Doemancov, Herold (cel mai bun din 22), Don și Sărbu, iar de la Politehnica numai Ion Vasile, Păcurar și Andrei Răilescu au corespuns. Mircea Popescu (2), Popa Moise (din penalty) și Sărbu, respective Păcurar, Popescu, și Dolga sunt autorii punctelor.

SSMR — Venus 1:0 (0:0), CFR Simeria — CFR Arad 3:0 (0:0), Păsăritul — Electrica 3:1 (1:0), Unirea Tricolor — CFR Craiova 5:0 (1:0), DIVIZIA C): SGA — Patria 1:1 (0:0), ILSA — Tricolor 2:0 (0:0), Ripensia — Astra 3:1 (0:0), Teba-Bocșa Montană 2:0 (0:0), Indagrara — Freidorf 3:1 (2:0).

## Csepel a învins după o luptă mare combinată aradensă Csepel—AMEFA, Sparta comb. 2:1 (1:0)

Pe stadionul ITA s'a disputat matchul internațional în prezența a 5000 spectatori și oaspeții au câștigat după o luptă aprig disputată, în care arădenii au meritat un match nul. În prima repriză a marcat Keszthelyi, iar după pauză Aradul a egalat prin Carpenet, iar oaspeții au obținut încă un punct prin Marksteiner. De la Csepel Rédey, Rákosi (cel mai bun din 22), Négyesi și Keszthelyi, de la Sparta-AMEFA Katranics, Samu, Pop, Onisic și Horvith au fost cei mai buni. Arb.: d. Măcian, Ufa.

## Italia—Ungaria 3:2 (1:0)

Torino. La matchul internațional s'a dat o luptă mare și „azurii” au câștigat în ultimul minut al jocului. Golurile au fost marcate de Gabetto (2) și Loi, respective de Puskas (2).

## Anglia—Continent 6:1 (4:1)

Glasgow. Continental a avut o echipă eterogenă și n'a putut face față atacului englezilor, cari au prestat deosebit un joc foarte frumos și eficient.

Alte rezultate internaționale: Portugalia — Irlanda 2:0 (0:0), Olanda — Belgia 2:1 (1:1), Cehoslovacia — Jugoslavia 3:1 (2:0).

## De la OSP.

OSP Regională Arad invită pe toți domnii Președinți și Secretari precum și membrii de conducere ai tuturor cluburilor, de a lua parte la ședința plenară ce va avea loc Marti 13 iunie, orele 16 fiz, în sala mare a Primăriei Municipality Arad.

Având în vedere că ședința va fi prezidată de dl. Ovidiu Părușescu și Tudor Vasile delegați ai OSP-ului București, Prezența este obligatorie.

## Mica publicitate

CAUT serviciu director școlar pensionat și o dactilografă. Adresa la ziare.

# Achitarea impozitelor trebuie să se facă până la 15 Iunie

## De cate ori vor fi majorate debitele neachitate

În conformitate cu disp. art. 53 din Legea pentru modificarea unor dispoziții din legile fiscale și pentru unele măsuri financiare administrative din 1 Maiu 1947, contribuabilii care datorează impozitul excepțional cifra de afaceri și spectacole, stabilite pe bază de impunere sau debitare, devenite exigibile înainte de 1 Aprilie 1947 și care nu vor fi lichidat debitele respective până la data de 15 Iunie 1947, vor fi urmăriți după acea dată pentru înzecitul impozitelor datorate.

Ministerul invită pe această cale ca până la data de 15 Iunie 1947, toți contribuabilii vizaj să achite impozitele ar-

### Insfârșit

## Ultimul... „Orapist” a fost eliberat

Acum câteva zile, Tribunalul chemat să reconfirme mandatele de arestare ale foștilor directori ai ORAP-ului, Eug. Hagișan și Iosif Schmidt, a infirmat mandatele; iar Parchetul ne făcând apel contra Jurnalului de Infirmare, ce doi foști conducători acuzați de gestiune frauduloasă și sabotaj, au fost puși în libertate. Celălalt fost director, acuzat de aceleași fapte, Dinu Roman, fusese eliberat acum o lună.

Mai rămăsese un al patrulea arestat în această afacere, marele comerciant de materii tanante, D. Djavuris: furnisorul O. R. A. P. și care era învinuit de gestiune frauduloasă în care acei directori aveau calitatea de autori principali.

Eri venind rândul mandatului de arestare al comerciantului Djavuris să fie supus Tribunalului de reconfirmare. Tribunalul a infirmat și acest mandat față cu situația creată prin eliberarea autorilor principali.

Și în cazul Djavuris Parchetul ne mai făcând apel, acesta a fost pus în libertate chiar în cursul zilei de ieri.

## VAR, CIMENT, NISIP

Jigle, hârtie gudronată, brișete, cărbuni pt fierari, cărbuni de lemn, retorta și mangel talaj de brad, lăzi de vânzare la

## FOCUS Depozit de lemne

Arad, piața Ștefan cel Mare Nr. 10. — Tel. 28-91.

## C I N E M A

CORSO: „Vipera”.  
FORUM: În umbra felinarului.  
ROYAL: Un vals la miezul nopții  
ARO: „Pentru un sărut”.  
SAVOY: „Aloma”.

tate, în caz contrar vor fi urmăriți pentru înzecitul sumelor respective.

Aceeași dispozițiune se aplică și asupra majorărilor legale datorate pentru impozitele neachitate.

Deasemenea Ministerul Finanțelor face cunoscut, că în conf. cu disp. art. 59 din aceeași lege impozitele administrative din Direcțiunea cifrel de afaceri, precum și amenzile fiscale care vor fi constatate pe orice cale după data legii citată mai sus, provenind din sustragerea dela plată, reținere și vărsare, sau constatarea drepturilor fiscale, pentru operațiuni care au avut loc înainte de 1 Aprilie 1947, vor fi majorate cu de 15 ori.

Contribuabilii care datorează

## Taxele percepute la mandatele postale

Taxele percepute de serviciul nian cateior PTT conform noului tarif sunt:

- La valoarea de 500.000 lei, 50.000 lei taxe (10 la sută).
- La 1.000.000 lei 75 mii lei (7,5 la sută).
- La 2.000.000 lei 100.000 lei taxe (5 la sută).
- La 3.000.000 lei, 125.000 lei taxe (4,2 la sută).
- La 4.000.000 lei, 150.000 lei taxe (3,8 la sută).
- La 5.000.000 lei, 175.000 lei taxe (3,5 la sută).

astfel de impozite sau taxe și care se vor prezenta din proprie inițiativă înainte de începerea cercetărilor și vor achita drepturile fiscale sustrate împreună cu majorările legale până la data de 1 Iulie 1947, vor fi dispensați de actualizarea impozitelor și amenzilor cu de 15 ori.

## S'a majorat de 10 ori timbrul judiciar

În Mon. Oficial de ieri a apărut legea prin care taxele fixe prevăzute de legea Nr. 422 din 1 Iunie 1945, privitoare la timbrul judiciar, astfel cum a fost modificate prin Nr. 215 din 30 Martie 1946, se majorează de zece ori.

- La 6.000.000 lei, 200.000 lei taxe (3,4 la sută).
- La 10.000.000 lei, 300.000 lei taxe (3 la sută).
- La 15.000.000 lei 375.000 lei taxe (2,5 la sută).
- La 20.000.000 lei 450.000 lei taxe (2,3 la sută).
- La 30.000.000 lei, 600.000 lei taxe (2 la sută).
- La 40.000.000 lei, 750.000 lei taxe (1,9 la sută).
- La 50.000.000 lei, 900.000 lei taxe (1,8 la sută).

## Gubernatorul Băncii Naționale pleacă azi în Elveția

D. prof. Tiberiu Moșoiu, guvernatorul Băncii Naționale a plecat azi Luni cu avionul în Elveția în vellea negocierii unui nou împrumut în suma de 100 milioane dolari de la Chase National Bank of America ar fi dispus să i

acorde României prin BNR. Se știe în vederea acestor tratative că a sosit în Elveția un reprezentant al consorțiului bancar nord-american cu care a Tiberiu Moșoiu ar urma să ducă tratative.

## Proprietarii trebuie să declare sporurile de chirii

Proprietarii de imobile care au chiriși, potrivit art. 21 lit f din legea contribuțiilor directe, sunt obligați să declare până la 1 Iunie 1947 circumscripțiilor fiscale de constatare respective majorări de chirii obținute pe exerc. 1947-48, pe baza Jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 463, publicat în M. Of. Nr. 94 din 26 Aprilie 1947, sau majorările obținute în orice alt mod față de chiriile încașate în exerc. 1946-47.

Odată cu declararea sporului de chirii, așa cum s'a arătat mai sus, proprietarii de imobile cu chiriși vor arăta și destinația datii imobililor în chirie, precum și profesia chirișitorilor, așa cum se specifică în Jurnalul Consiliului de Miniștri susmenționat.

După acest termen Ministerul Finanțelor va întreprinde cercetări, dresând celor ce nu se vor conforma acestor dispozițiuni, acte de contravenție.

## Înalte distincții acordate unor membrii ai guvernului

Cu prilejul zilei de 10 Mai M. S. Regele a binevoit să numească membri ai ordinului Coroana României în gradul de Mare Cruce pe d. miniștri, Ion Paș, gen. Lascăr Mădăraș, O. Livezeanu, Florica Bagdasar, Gh.

Văntu, Al. Alexandrini, prof. Traian Săvulescu, ing. N. Profiri, Radu Roșculeț.

În gradul de Mare Ofiter pe d. miniștri subsecretari de stat: p. of. Miron Năcolescu, Marin Florescu, Ion

Ciolan, Const. Jăgăneanu, Const. Dai coviciu, P. Mironeac-Mara și Chivu Stoica, director general cfr. gen în rez. Teodor Pețruc, prefectul poliției Capitalei.

Deasemenea M. S. Regele a aprobat ca d. niș dr. Petre Croza și Emil Băd năraș să primească și să poarte însemnele Ordinului Republicii Ungare în gradul de Mare Cruce.

Dna Florica Bagdasar a decort în numele guvernului român pe d. Sigerist, reprezentantul Crucii Roșii americane cu ordinul „Crucea Roșii” cl. I.

## Din nou problema teatrului local

Pentru a doua oară în decurs de o lună, teatrul românesc local a fost pus în situația de a nu putea funcționa din lipsă de spectatori. „Pygmalion” și „Valsul tinerilor” ambele în premieră — au căzut în acest mod claudat și oarecum neobișnuit.

Privite din punct de vedere cultural, cele două spectacole sunt foarte bune, deoarece dovedește că publicul nu are încredere în ceea ce se face la teatru. Viața nu este a publicului, ci a celor ce s'au făcut la teatru.

Să recapitulăm. Sub direcția generală a d. niș dr. Dumărescu, teatrul a început și nu s'a făcut nimic pentru arelarea unui public care să sprijine prin prezența sa teatrul. Sub direcția de scenă a d. niș D. Jibor, totuși — de astă dată sub raportul repertoriului — a mers în lei de minteresant. Lipsă de repertoriu lipsit de o linie de conduită în alegerea pieselor sau în piese complete detașate de orice contingenta cu preocupările spectatoriilor. D. Jibor a gonit și publicul care tu orice prof. a voit să sprijine teatrul. Este trist că în acest orag nu avem un teatru. Dar mai trist este că nici nu s'a făcut nimic pentru câștigarea publicului. Căci această este țiajul: ca un teatru să-și aibă publicul său devotat. Dacă nu-și are, teatrul se datorește exclusiv actorilor care au avut și au răspunderea de a câștiga și nu au făcut-o sau nu au reușit să facă. Căci dacă pentru trei spectacole, anunțate nu s'au vândut decât 20-30 bilete, adică 5-10 de fiecare spectacol, aceasta se datorește faptului că publicul ocolște teatrul, și-l ocolște fiindcă nu are încredere și nu are încredere, fiindcă nu i s'a oferit ceea ce aștepta. Argumentul că singur teatrul de revistă merge, este pueril și nu rezistă la o analiză mai profundă. Dar toate acestea par vorbe; realitatea e că teatrul nu are public și acest lucru este și grav și trist.

Ce se poate face acum în prag de vară? Există o singură soluție, eroică e drept: teatrul să fie închis, iar actorii pentru a nu rămâne fără pâine să fie trimiși în turneu în județ. Cel puțin își vor câștiga în mod onorabil existența, cu umilțor ca am fiind sinecuriști ai echipei maghiare.

Iar până la toamnă, în care țiaș să se facă intervenții la Ministerul Afacerilor, unde există un adevărat holo-gător al teatrului, să se formeze teatru, să se aducă un director de scenă care prin îndrăzneală, entuziasm și inițiativă să recâștige tot ce s'a pierdut în trecut. Este singura soluție pe care o vedem noi.

**La cimitirul „Eternitatea” e ordine**

ARAD. — Zilele acestea am arătat în ziarul nostru că la unul din cimitirele din localitate oameni fără suflet, fură florile așezate de suflete pioase pe momintele celor dispăruți. La cimitirul Eternitatea, administratorul Nicolae Mănăilă, a luat în, că mai demult toate măsurile de rigoare pentru a stăvili furturile, iar acum de curând a descoperit că răufăcătorii sunt copiii din străzile apropiate de cimitir. Unul dintre aceștia în decursul jocului a călcat peste un mormânt a cărui cruce de piatră i-a căzut pe picioare, fracturându-l. Cazul a și fost raportat administratorului, care a încunoscuit pe superiorii săi. Ulterior, la 5 Maiu s'a petrecut încă un fapt regretabil și anume:

Susana Hartmann a reclamat administratorului cimitirului că dna Estera Jelinek din str. Grănicerilor a luat de pe mormântul Rozaliei Konya, situat în tabla L, florile. S'au luat imediat măsurile de rigoare, iar florile au fost confiscate. Cu toate acestea, Estera Jelinek susține că ea a adus florile și că nu le-a luat de pe mormântul menționat. Acestea arată că la cimitirul Eternitatea situația este în ordine și numai rar se întâmplă unele fapte regretabile.

**Prinderea unui hoț**

ARAD. — La 23 Aprilie, indivizi necunoscuți, cu ajutorul unor chei false au intrat în locuința subinginerului Aurel Porcoleanu dela fabrica I.T.A. Hoții au furat din locuință haine, lenjerie, un aparat de fotografiat, cum și alte lucruri în valoare de 200 milioane lei. Cazul a fost reclamat poliției. În același timp, însoțit de un agent a început să facă cercetări personale pentru prinderea hoțului. Făcând o tură prin piața de vechituri, a găsit trei cămăși provenite din garderoba sa. În felul acesta a reușit să pună mâna pe hoț, care este Ladislau Kaprosos din localitate. Acesta a fost prezent poliției unde în cursul audierii a recunoscut furtul și arătând că o mare parte a lucrurilor împreună cu aparatul de fotografiat, le-a vândut unor necunoscuți din Arad. La percheziția domiciliară s'au găsit mai multe haine și încălțăminte furate. Cercetările sunt în curs.

**D. Bevin face declarații asupra conferinței dela Moscova**

LONDRA, 12. — În cursul ședinței de două zile asupra politicii externe la Marea Britanii, ce va începe Jol. va vorbi și d. Bevin, ministrul de externe al Angliei. Dsa va face o amplă dare de seamă asupra conferinței dela Moscova. Se crede că în cadrul acestui discurs d. Bevin va vorbi și de situația din Germania, cum și despre raporturile dintre Anglia și Polonia. Ședința de politică externă a Camerei Comunelor va fi precedată de o

**Ultima oră**

**M. S. Regele Mihai a fost decorat de președintele Truman cu ordinul „Legiunea Meritului”**

BUCUREȘTI, 12. — Președintele Truman a decernat M. S. Regelui Mihai I, ordinul „Legiunea Meritului”. Decorarea M. S. Regelui a fost însoțită de o adresă a președintelui Truman, în care sunt expuse meritele M. S. Regelui și ale României în lupta împotriva nazismului. Decernarea decorației s'a făcut la Palatul Regal în ziua de 10 Maiu de către d. n. general Shuyler, șeful Misiunii Militare Americane din România, Burton Berry, șeful Misiunii politice americane din România și I. Fainsworth din Misiunea americană.

**Conservatorii britanici adoptă programul laburist pe care l-au combătut în alegeri**

LONDRA, 12. — Partidul conservator britanic a publicat ieri un manifest prin care și precizează programul politic în ce privește problemele industriale și economice ale Angliei. Prin acest manifest, partidul conservator arată că dorește menținerea naționalizărilor la Banca Angliei și la minele de cărbuni; salarii egale pen-

tru bărbați și femei, suplimente pentru muncă suplimentară și avansări egale. Întărirea proprietății particulare și libera concurență în comerț; controlul monopolurilor, etc. Presa britanică examinând manifestul partidului conservator, scrie că nu există deosebiri esențiale între laburisti și conservatori, diferă doar metoda.

Ziarele de stânga spun că programul enunțat acum de partidul conservator, este acela pe care l-au combătut în cursul trecutii campanii electorale. După aceasta, ziarul se întreabă ce platformă electorală va folosi partidul conservator în vederea viitoarelor alegeri.

**Ajutorul pentru Grecia și Turcia a fost votat și de Senatul american**

Distribuirea lui va începe în două săptămâni

WASHINGTON, 12. — Congresul a adoptat legea privitoare la acordarea de ajutoare pe seama Greciei și Turciei. Legea a fost votată cu 287 contra 107 voturi.

Presă anglo-americană ocupându-se de acest vot, scrie, că deși legea a obținut o mare majoritate, în dosul ei se resimte totuși neliniștea și nehotărârea.

După ce votul congresului a fost cunoscut, senatorul Vandenberg a declarat că e probabil ca Senatul să adopte versiunea votată de congres a legii pentru ajutorarea Greciei și Turciei, pentru a grăbi intrarea în vigoare

a legii. În felul acesta a spus senatorul Vandenberg, aplicarea legii pe teren o va putea începe în decurs de două săptămâni.

O altă știre arată că în prezent se lucrează la formarea comisiunii mixte și militare americane ce vor supraveghea utilizarea dolarilor americani în Grecia și Turcia. Misiunile acestea vor fi formate din câte 35 persoane.

**Unități navale americane vor vizita Sevastopolul**

INSTAMBUL, 12. — Un alt grup de unități navale americane puse sub comanda șefului forțelor navale americane din Mediterana, va vizita în cursul unei vizite, Instambulul, după câteva zile petrecute la Instambul, aceste unități navale americane vor vizita Sevastopolul.

**Violent cutremur de pământ în Italia**

ROMA, 12. — Un violent cutremur de pământ a fost înregistrat ieri în Italia de sud. Vibrațiile cutremurului au durat timp de 13 secunde, resimțându-se mai puternic în Calabria. Cutremurul a fost puternic simțit și în Sicilia. Pagubele sunt foarte mari.

**Hess voia ca Germania să rămână stăpâna Europei**

WASHINGTON, 12. — Din ultima serie de documente naziste publicate de guvernul american, privitoare la cauzele războiului rezultă în mod neîndoielnic activitatea foștilor criminali de războiu condamnați la tribunalul internațional dela Nürnberg astfel, ca ce privește sborul lui Hess

în Anglia în 1941, se arată că acesta a plecat în Marea Britanie și n-ri propune retragerea completă din Europa, în schimbul unei complicități libere în colonii. Germania urmărea prin această propunere să rămână singură în Europa.